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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 25 DE FEVEREIRO DE 2022.

ATA Nº 002/2022

Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, 
precisamente às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão 
Ordinária da Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO 
CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e ECÍ 
ARAÚJO PIMENTEL, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal 
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA, e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, 

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão 
anterior e foi aceita por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e 
colocada em votação, sendo aprovada.

Pauta:

- Projeto de Lei nº 001/2022 que Cria os componentes do Município de Baião, 
Estado do Pará, do Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional – SISAN, 
define os parâmetros para elaboração e implementação do Plano Municipal de Segurança 
Alimentar e Nutricional e dá outras providências.

- Ofício nº 001/2022 da Central de Regulação de Leitos do Município de Baião, 
solicitando Tribuna Livre para fazer esclarecimento sobre a rede de serviços ofertados 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 2 de 14

neste município pela central de regulação, destacando a fala da Vereadora Kelly Barbosa, 
feita na sessão ordinária que ocorreu no dia 18-02-2022. 

- Requerimento nº 002/2022 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando 
ao Poder Executivo Municipal, que disponibilize recursos para a construção de uma 
Quadra Esportiva na Comunidade de Maracanã, neste município, no terreno onde 
funcionava a antiga “Escola Municipal de Ensino Fundamental da Vila do Maracanã” que 
se encontra ocioso.  

- Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, solicitando da 
Secretaria de Infra-estrutura, a construção de uma nova ponte para a Comunidade de 
Urumanzal.

- Moção do Vereador Nazareno da Silva e Souza, em nome desta Casa de Lei, 
encaminha agradecimento ao Governador do Estado do Pará Hélder Barbalho, pela 
belíssima obra da construção da ponte Meruú.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à 
disposição da Coordenadora de Regulação de Leitos do município de Baião e dos 
Vereadores, que assim se manifestaram: 

A Sra. Elisane Sousa saudou a todos, os senhores Vereadores e agradeceu a 
Deus por essa oportunidade. Em seguida se apresentou como a responsável pela 
Regulação de Leitos do município de Baião, frisou sobre uma fala da Vereadora Kelly 
Barbosa feita na sessão do dia 18-02-2022, na qual a mesma citou que a Regulação de 
Leitos estar andando em passos lentos, e infelizmente ela não procurou para saber de fato 
como funciona o trabalho. Ressaltou que Central de Regulação funciona dentro do Centro 
de Referência das 07h15min até por volta de 13h, e não atendem com fichas porque a 
demanda é muito grande. Enfatizou que a Central de Regulação é onde funcionam várias 
situações relacionadas a agendamento de consultas e exames, de alta e média 
complexidade, fazem matriculações com Belém, onde vários hospitais atendem com várias 
demandas de consultas e exames de alta e media complexidade, citou as cidades onde 
tem suporte como, Marituba, Abaetetuba, Barcarena, Igarapé Mirí, citou que diante do seu 
trabalho desenvolvido no ano de 2021 seu principal foco é atender as demandas que 
chegam, frisou que fizeram um levantamento das demandas reprimidas do município, e a 
grande dificuldade é com o agendamento de Dermatologista e o exame de ressonância de 
alta complexidade. Falou que fizeram esse levantamento, colocaram em relatório e 
enviaram para 13º Regional de Cametá, e nesse relatório foram colocados pedidos 
reprimido que são consultas com dermatologista e exame de ressonância, pois essas duas 
especialidades é uma das maiores dificuldade. Enfatizou que a fala da Vereadora Kelly não 
leva muito a questionamento, pois a mesma deveria ir até a Central de Regulação e 
verificar, se informar como procede aos andamentos. Frisou que já tiveram exames de alta 
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complexidade que muitas pessoas, graças a Deus chegam lá e foram bem atendidas, 
frisou que agendam para Belém e para as cidades que já foram citadas, inclusive 
conversou com a diretora do Hospital Regional de Cametá e a mesma ofereceu a rede de 
serviços de Cametá e propôs para Baião, porém nesta rede de serviços compõe várias 
especialidades como, cardiologista, oftalmologista e outros. Ressaltou sobre a tele-
medicina implantada em nossa cidade e que tem sete especialidades, irá facilitar muito a 
vida da população, já está sendo implantada e os agendamentos são feitos pela Central de 
Regulação e a população não vai se deslocar para outras cidades em busca dessas 
especialidades, Neuropediatra, pneumologistas e outros. Disse que o funcionamento da 
tele-medicina é na UBS Deusina Meireles, mas é necessário fazer o agendamento pela 
Central de Regulação igual como é feito para outras cidades, tudo via sistema, frisou que 
trabalham com dois sistemas na Central de Regulação, um é com a parte de consultas e 
exames especialidades laboratorial e tem a busca ativa de leitos para pacientes que estão 
cadastrados a espera de leitos. Falou que o médico faz essa ficha de referência e 
mediante a isto será relatado tudo que o paciente está sentindo, para posterior ser 
marcada na Central de Regulação, então quando a Vereadora Kelly diz que a Central de 
Regulação está andando em passos lentos, frisou que tem como provar em relatórios e 
planilhas, que já encaminharam demandas reprimidas para o Estado, o quantitativo de 
consultas que já fizeram para Belém e outras cidades, porque tem o relatório 
quadrimestral. Enfatizou que a colocação da Vereadora Kelly lhe deixa triste, porque é uma 
equipe muito unida que é composta pela assistente social Arlete, técnica Ediane, e lá todo 
mundo está trabalhando com seriedade, honestidade e dando o máximo que pode. 
Ressaltou que quando acontecer essas coisas, pediu aos senhores Vereadores para irem 
a cada departamento e analisarem as condições de trabalho e como está funcionando 
cada departamento, para chamarem os responsáveis e terem primeiro uma conversa, ao 
invés de trazerem coisas para esta Casa sem fundamento e sem conhecimento do que 
está se passando, porque todo mundo lá está empenhado em seus trabalhos para fazer o 
melhor para a população. Disse que não trabalham com lado A, B ou C, e sim em prol de 
melhorias para as pessoas. O Centro de Referência é onde funciona a Central de 
Regulação e o TFD ao lado, eles andam de mãos dadas. TFD é o Tratamento Fora de 
Domicilio, Central de Regulação é por onde faz o agendamento de consultas e exames 
especializados de alta e media complexidade para fora do município. Falou que tiveram 
reunião com o Secretário de Saúde de Cametá, de Limoeiro do Ajuru e de Oeiras, e a 
única cidade que ainda não estava implantada a tele-medicina era Baião, mas graças a 
Deus foi mais uma conquista do Governo, pois foi uma grande benfeitoria que o Prefeito 
fez foi colocar essas sete especialidades através da tele-medicina, e muitos dos usuários 
estão muito satisfeitos, porque para ir a Belém gastando fazer uma simples consulta e 
agora já temos aqui. Finalizou agradecendo a oportunidade.

         Vereador Rodrigo Ramos:
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        Saudou a todos, o senhor presidente, a mesa constituída, caros colegas vereadores, 
público que os assistem, público presente em especial a presença de seu pai que foi 
Vereador nesta Casa e que já contribuiu muito com o município de Baião e o colega 
Geraldinho. Iniciou enfatizando sobre o Projeto de Lei do sistema de alimentação escolar, 
falou que discutiram com Secretaria de Estado semana passada, foi uma discussão 
bastante produtiva e puderam conhecer a deficiência do departamento de agricultura do 
nosso município, então esse Projeto de Lei é de suma importância para que faça uma 
injeção de recurso financeiro diretamente a esses agricultores de alimentação escolar e 
que a alimentação da população seja melhor. Solidarizou-se com os Projetos de Lei do 
Governo Municipal, pois é um Projeto de grande importância para que haja uma 
oportunidade e participação no município de Baião. Fez requerimento verbal sobre a ponte 
do Urumanzal, essa ponte está em uma situação bastante crítica, está intrafegável, e que a 
Secretaria de Infraestrutura tome providências para construção de uma nova ponte. 
Enfatizou sobre a fala da Coordenadora do Central de Regulação, que realmente nunca 
teve problemas com a Regulação e sempre entende essas dificuldades, porque muitas 
coisas não dependem do município, depende de outros municípios para ser inserido no 
sistema, tem que esperar uma fila, inclusive agradece a servidora Arlete assistente social 
que sempre esteve ali ajudando no que pode. Falou que sempre questionam a questão do 
TFD, porque muitas pessoas reclamam que não recebem, e outra dificuldade é pegar esse 
transporte para chegar até Belém, quando chega ao terminal o transporte não está mais, 
pediu que fosse averiguado isto e corrigissem para que não acontecesse mais. Ressaltou 
que em relação à saúde não é nada fácil, pois o recurso é pouco, mas tem coisas que 
ficam sem entendimento, pois temos hoje uma folha no valor de 180.000 (cem e oitenta) 
mil, e observando de perto tem um médico que para fazer cirurgia ele depende outro 
médico, então são problemas que já vem sendo citados aqui, e que seja corrigido para que 
não venha acontecer mais em nosso município, frisou que não pode misturar amizade com 
profissionalismo, e isso o mesmo sempre separou na sua vida, precisa de cuidados com 
isso porque estão lhe dando com vidas. Falou que se possível fazer a contratação, de um 
anestesista porque o nosso município não tem anestesista para fazer as cirurgias. 
Ressaltou também sobre os aparelhos, e como o líder de Governo já justificou que 
estamos aguardando uma reforma no hospital, entende a boa vontade de fazer a reforma, 
mas a saúde não espera, frisou que hoje temos mais alternativa para resolver os 
problemas, por exemplo, o aparelho de endoscopia não pode ser usado no hospital, então 
por que o governo não aluga um prédio ou uma sala para instalar esse aparelho e passar a 
fazer os atendimentos, hoje muitos municípios estão terceirizando, se fizerem uma 
pesquisa em outros municípios os exames de ressonância são terceirizados, são 
empresas que fazem, porque não tem como manter no hospital, como também as 
endoscopias, porque se não dar para manter no hospital é só alugar um prédio para 
instalar esses equipamentos, o que não pode é ficar parado e as pessoas ficarem 
gastando, porque um exame de endoscopia custa em torno de mais de 200 (duzentos) 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 5 de 14

reais, e tem pessoas que não tem condições para isso, então peço ao Governo Municipal 
em especial a Secretaria de saúde, que olhe com mais carinho para essas questões, tanto 
na situação do médico cirurgião que depende de dois médicos para fazer cirurgia e sobre 
os aparelhos que estão parados que analise a possibilidade de alugar uma casa ou 
aproveitar um prédio da administração, o que não pode é deixar essas pessoas sem os 
exames no nosso município.

  
        Vereadora Ecí Araújo:

       Cumprimentou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente e os colegas 
vereadores, todos que estão presente e os que estão assistindo pelas redes sociais. 
Iniciou agradecendo a Deus por este dia, por esse retorno e que sexta-feira não pôde está 
presente. Agradeceu o Governador do Estado pela belíssima obra da ponte Gerson Peres, 
frisou que esteve na inauguração e é uma obra de grande importância, principalmente na 
hora de uma doença que tinha aquela grande dificuldade, mas graças a Deus foi resolvido, 
então só tem gratidão ao Governador do Estado e todos que contribuíram, pois sabemos 
que foi uma grande luta para chegar até aqui, agradeceu a presença da Coordenadora da 
Central de Regulação pelo esclarecimento, frisou que muitas vezes questionam porque é 
vida, e o povo chega para reclamar, principalmente na área da saúde, porque quando as 
pessoas chegam até o hospital é porque estão realmente precisando, e o que queremos 
para população é isso um bom atendimento, que tenha todos os exames aqui na cidade, 
porque tem pessoas que não tem condições, mas é importante a sua vinda para fazer 
esses esclarecimentos. Falou que vai acompanhar mais e fiscalizar o hospital. Disse que 
muitos aposentados estão procurando para se informar para saber dos reajustes do piso 
salarial, frisou que ainda não conversou com o Prefeito, mas acredita que como Líder do 
Governo tenha alguma coisa a explicar, porque são muitas perguntas e precisamos 
esclarecer para a população.

        Vereador Edivaldo Ramos:

        Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas 
vereadores, o público presente e aos que os assistem através das redes sociais, 
mencionou a presença da Vereadora Ecí Araújo a única vereadora hoje presente no 
plenário. Iniciou falando que analisando a fala dos colegas que me antecederam, frisou ser 
favorável a fala da Vereadora Ecí Araújo quando ela tratou sobre a questão do piso salarial 
dos funcionários, e pelo seu entendimento se trata sobre os aposentados, ou seja, sobre o 
reajuste. Falou que foi procurado por vários professores do nosso município, e solicita do 
Executivo e da Secretária de Educação que verifique e estudem com todo carinho o 
aumento para o piso dos professores da rede municipal do município de Baião, haja vista 
que vários municípios já vêem cumprindo, é uma Lei Federal assinada pelo Presidente da 
República, onde ele fez o reajuste no piso dos professores em todo Brasil no valor de 33%, 
mas não é só uma Lei não, o dinheiro está vindo junto com uma diferença para todas as 
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Prefeituras, e através do FUNDEB pagar todo esse reajuste, Cametá já fez o reajuste, 
Tucuruí, Igarapé Mirí, várias cidades do Baixo Tocantins já estão cumprindo com o piso 
salarial, frisou que sabem da dificuldade no município quando se fala em educação, mas 
não se pode fugir de uma Lei Nacional e em nome dos professores da rede municipal de 
Baião que o Prefeito Municipal com a Secretária de Educação, olhe com carinho e 
verifiquem essa questão do piso, como já foi colocado, foi assinado um reajuste do piso e 
junto veio o recurso para o pagamento deste piso, então é preciso esse conhecimento do 
que vem acontecendo, deixou seu apelo e seu pedido. Reforçou a fala da Vereadora Ecí 
Araújo sobre o reajuste dos aposentados, e sempre fala sobre a questão do IPMB dos 
aposentados, as pessoas que contribuíram muito em nosso município, frisou que não é 
justo fazer o que vem acontecendo com eles, pois eles têm o direito sobre o reajuste, 
conforme o piso nacional e isso não vêm acontecendo, isso precisa ser revisto como já 
foram faladas inúmeras vezes, o Instituto de Previdência é uma autarquia e mais, ele não é 
uma secretaria da prefeitura, os aposentados tem o direito previsto em Lei e esse direito 
tem que ser cumprido, porque vai chegar um ponto que os aposentados irão bater na porta 
do judiciário para garantirem seus direitos, como tem vários processos na justiça sobre a 
questão da educação, porque os cargos são interpessoais, hoje o Prefeito é o Lourival 
amanhã não sabemos quem será o prefeito, os cargos são interpessoais e as coisas 
públicas têm que ser definidas, administração não é só correr atrás de melhorias da 
cidade, administração pública é administrar toda situação do município, o Prefeito foi eleito 
para isso, frisou que já começa errado porque os aposentados não recebem junto com o 
funcionário no dia 10. Falou que teve problemas no Governo passado e todos sabem 
disso, que foi aprovado no final do mandato passado um projeto em que o Instituto 
passaria diretamente para o Banco o valor de 1 milhão de reais, justamente para segurar e 
dar suporte e garantia aos aposentados, mas depois esse mesmo poder revogou já nesse 
mandato, e hoje está em aberto e não tem parcelamento do Instituto, a Prefeitura de Baião 
não recebe nada se não tiver legalizado isso tudo, não recebe nada porque tem que ter 
uma certidão da previdência social, são situações que precisam ser resolvidas, frisou que 
está como fiscal do povo para fiscalizar as coisas em prol dos aposentados, professores e 
da camada mais pobre da sociedade baionense. Enfatizou sobre a colocação da 
coordenadora da Central de Regulação, dizendo que concorda com a mesma que os 
órgãos dentro do Hospital e o centro de Referência até que funcionam regularmente, 
porque muitas vezes não dependem deles para conseguir leitos em Belém. Agora como o 
Vereador Rodrigo colocou sobre a nossa saúde tem que melhorar a questão dos 
equipamentos dos exames de endoscopia e outros exames também que precisam ser 
feitos, se não pode ser realizados no hospital alugam um prédio e coloquem em 
funcionamento, porque saúde é saúde, reconhece que o hospital precisa de reforma e que 
tem um projeto com o Governo Estadual para liberar recurso para reforma do hospital, mas 
espera que antes seja feito dentro de normas possíveis, vai liberar esses recursos, mas 
tem que ter certidões, sem certidões o município anda em passos lentos e não terá 
recursos, não adianta tampar o sol com peneira, é preciso que administração pública trate 
essa questão com todo carinho, porque tem que ser resolvido, se não o município perde 
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muitas coisas, no governo passado aconteceu isso de perder muitos benefícios para 
população de Baião. 

           Vereador Nazareno Souza:

Saudou a todos, a mesa constituída, o Sr. presidente, aos nobres vereadores, a 
Vereadora Ecí Araújo, que está presente hoje nesta casa, representando as três mulheres 
que não estão presente hoje, ao nosso companheiro e amigo Drongo, que já passou por 
está casa, o nosso colega de Araquembáua e a funcionária Elisane e a todo público que os 
assiste através das redes sociais. Primeiro agradeceu a Deus e pediu-lhe para que possa 
nos caminhar para uma melhora em nosso município, que pedir que fosse feito uma moção 
em nome desta casa, para encaminhar ao governador do Estado, pela belíssima obra que 
nos entregou ontem, está obra que interliga o Baixo Tocantins com o Brasil todo, então 
acredito que é um dever de todos nós vereadores agradecermos ao Governador do 
Estado, é uma obra do Governo do Estado, mas que foi feita para nós, isso facilita muito 
para nós, principalmente pelo tempo de viagem. Justificou a ausência da Vereadora Neila, 
que não compareceu pelo fato de seu marido estar de atestado médico e, não pôde 
comparecer a sessão. Agradeceu a chefe de departamento de regularização por ter a 
coragem e o prestígio para vir até aqui fazer um esclarecimento, como também não deixou 
de agradecer a Vereadora Kelly pela coragem de colocar, pois compreendemos que esse 
realmente é o papel da câmara municipal dos vereadores, mas que de fato, devemos ter o 
conhecimento da situação, pois muitas das vezes não temos como disse a Elisane, pois 
muitas das vezes não temos tempo para que possamos ir lá, mas é importante quando a 
pessoa que é citada venha e faça seu esclarecimento, sem precisar de convocação, você 
fez um papel de funcionária pública, e isso é muito importante, como já sabemos que 
foram feitos vários convênios na saúde, quando a tele-medicina foi implantada no hospital, 
até falei para o prefeito “é uma abrangência muito grande, pois vamos conseguir consultas 
até em São Paulo”, quero agradecer ao prefeito por ter conseguido isso. Frisou que na 
sessão passada, comprometeu-se de solicitar a presença do prefeito e dos secretários de 
departamentos para virem aqui prestar esclarecimentos, porém, o prefeito só poderá vir a 
partir de quarta-feira. Mandou um abraço para a ex-vereadora Rosana, que estar presente 
na sessão. É muito importante a nossa cobrança. A questão do piso, dos 33% do 
Presidente da República, ela é entendida de várias formas, na época do Governo do Saci 
em 2014, aqui em Baião, foi feito a adaptação do piso salarial, poucos municípios vizinhos 
fizeram essa adaptação na época, mas hoje, Igarapé-Miri fará como Cametá também, 
assistir o vídeo do companheiro Pina, se adaptando ao piso salarial, mas não precisa fazer 
essa implementação de 33%, pode ser acima ou abaixo dessa porcentagem, o salário dos 
funcionários da educação (professores) está acima do piso. Vereador Edivaldo Ramos 
adentrou na fala dizendo que o pedido que o mesmo fez é justamente para isso, para 
implementar os 33%, o piso nacional, se já tem o piso dos professores, que seja 
complementado mais uma parte, para completar os 33%, para cumprir a lei federal, que o 
prefeito e a secretária de educação estude com carinho essa situação, pois é uma questão 
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do atual prefeito, não vamos colocar questões que estão pendente da administração 
passada, que se encontra hoje na esfera da justiça. Vereador Nazareno retomou a fala, 
informando que ouviu a fala da Vereadora Ecí, e que acha muito certa a colocação dela, 
pois já recebeu várias perguntas sobre o reajuste salarial, dos funcionários que não são da 
educação, mas que deve haver esse reajuste, pelo fato de ter aumentado o salário-
mínimo, entorno de R$ 114,00 (cento e quatorze reais), para quem recebe salário-mínimo, 
diferente de cargos efetivos, que já tem o valor, devemos sentar com o governo, para que 
possa nos esclarecer isso, é importante que tenhamos esse diálogo, pois temos vários 
segmentos, e dentro desses segmentos, temos que fazer um apelo sobre o PL que os 
vereadores Elivaldo, Humberto e Neila, sempre vêem falando nesse assunto, como tem 
uma equipe tomando frente dessa questão, que já entrou em contado com quase todos os 
vereadores, então temos que ajudá-los, para que possam ir a Brasília atrás de seus 
direitos, pois os funcionários da saúde não têm piso salarial. 

           Vereador Humberto Vieira:

Saudou a todos, aos amigos da platéia, ao presidente e a todos que se fazem 
presente. Parabenizou o prefeito e aos envolvidos no cursinho público, pelo grande 
número de aprovações nas universidades, pois isso é uma grande conquista para todos 
nós, inclusive a filha do nosso amigo Elivaldo, que passou em medicina, quero aqui 
parabenizá-lo e desejar a cada uma das pessoas que Deus proteja, para que possam 
concluir seus cursos e realizar seus sonhos, é muito importante que a administração 
pública esteja presente, para que possam dar um novo rumo para a nossa sociedade, 
também quero parabenizar o Governador Helder Barbalho, pela entrega da ponte sobre o 
Rio Meruú, pois é de suma importância para os municípios do Baixo Tocantins, estes que 
sempre foram esquecidos pelas outras administrações, pois, o mesmo também está tendo 
compromisso muito grande com nossa cidade, que vinha sendo esquecida com o decorrer 
do tempo, mas que hoje está trazendo algumas obras para beneficiar nosso povo. Em 
relação a central de regularização, sabemos que hoje não é fácil conduzir esse trabalho, 
pois não depende exclusivamente da central de regularização de Baião, mas isso é todo 
um sistema, que infelizmente, o SUS tem suas deficiências, pois tem que atender o Pará 
de modo geral, e nosso estado é um estado imenso, como na maioria das vezes os 
atendimentos estão concentrados na capital do estado, como nossa colocou aqui, isso é 
de suma importância para nosso município, que tem dificuldades em alguns 
entendimentos, pois o recurso da saúde é mínimo, o atendimento pela tele-medicina, é um 
passo que já deveria ter dado, e já vi muitos pacientes serem atendidos e ficaram muito 
satisfeitos, como um dia desse meu amigo falou que sua filha foi atendida por um 
neuropediatra, que é muito difícil conseguir uma consulta com um médico com essa 
especialidade. Em relação ao piso salarial, o que é de direito tem que ser pago e tem que 
ser revisto, a classe de professores merece, sabemos nós que uma nação, para evoluir 
tem que passar pela educação, são duas classes que precisam ser vistas e valorizadas 
que é a educação e a saúde, passamos por uma pandemia e recebemos só aplausos, só 
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que aplausos não põe comida no prato de ninguém! É mais que justo, que a câmara 
federal aprove o PL da saúde, para que realmente possa valorizar a categoria, enquanto 
outras categorias estavam escondidas, como perdemos muitos colegas de profissão. 
Agradeço a presença da nossa colega Elisane, que foi muito importante sua vinda aqui, 
mas não podemos descartar o que o nosso colega Nazareno colocou sobre a cobrança da 
Vereadora Kelly, pois essas reclamações vêm até nós, então temos que cobrar fazer 
nosso papel, a senhora fez uma abordagem do trabalho que faz, foi uma abordagem muito 
boa, a regulação faz o papel dela, mas precisa da central de leitos, só que hoje, a parte da 
central de leitos é muito complicada, porém as coisas têm tudo para dar certo, tudo para 
caminhar e, todo trabalho tem que ser feito com seriedade, para que a população não 
venha ser prejudicada.

          Vereador Elivaldo Braga: 

Saudou a todos, a mesa constituída, ao Sr. Presidente, aos nobres colegas 
vereadores e ao público presente que os assistem tanto de forma presencial, quanto 
através das redes sociais. Agradeceu a Deus! Parabenizou o prefeito Dr. Lourival, por 
todos os esforços que tem feito, buscando melhorar o dia a dia da nossa população, 
parabenizou também o Governador Helder Barbalho, pela construção e entrega da ponte, 
que facilita no deslocamento das pessoas, pois nossa população vem sofrendo há muito 
tempo pela falta dessa ponte, mas que hoje já está pronta, então agradeceu por isso e, 
agradeceu também a Elisane, que veio aqui a título de esclarecimento, realmente 
conseguiste esclarecer realmente, cerca de todo esse procedimento que é feito dentro da 
central de regulação do município, inclusive pontuando vários atendimentos e 
especialidades que são feitos dentro desta esfera, em relação à fala da Vereadora Kelly, é 
que às vezes chega alguma situação que em determinados momentos o vereador não tem 
tempo de verificar imediatamente a situação, logo acaba fazendo posicionamento na 
tribuna, mas sua vinda aqui foi muito importante, acredito que daqui para frente tudo vai 
avançar. Em relação aos pisos, acredito que o prefeito já esteja fazendo os cálculos, para 
ver a viabilidade disso, para então, estar apresentando para nós e para o sindicato, por 
enquanto vamos esperar esse estudo que deve estar sendo feito, para então dialogarmos. 
Encaminhou também uma preocupação ao prefeito, de alguns pais de família, do bairro 
Mutirão e Cumbucão, que estão solicitando um transporte escolar para os alunos do 
ensino médio, inclusive vêm alunos do Engenho, que vem até o Limão, e esse transporte 
poderia fazer esse trajeto Limão, Cumbucão e Mutirão, então peço ao prefeito e a 
secretaria de educação possa pensar com carinho e ver de que forma podemos dar esse 
suporte.

           Vereador Clodoaldo de Melo:

           Saudou a todos, a mesa constituída, ao Sr. Presidente, aos nobres colegas 
vereadores, ao público presente e os que nos assistem através das redes sociais, a Chefe 
de Departamento Elisane, ao meu amigo particular Antônio Lobo Filho, ao nosso amigo de 
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Araquembáua, ao Nael moto táxi e a nossa amiga da Vila do Flexal. Ressaltou que assistiu 
à sessão passada na qual não estava presente e, observou atentamente a fala de cada 
colega, primeiramente falou sobre os requerimentos que foram respondidos, mas apenas 
alguns, então acho que o governo deve ter mais atenção com nossos pedidos e 
reivindicações, que são anseios da população, então estamos aqui para levar ao executivo 
as demandas do município, não estamos aqui para denegrir e nem atacar ninguém, 
estamos aqui para reivindicar, fiscalizar o que está acontecendo aqui na cidade, já fiz 
diversos requerimentos e até hoje não foi atendido nenhum pedido meu, na gestão do ex-
prefeito Nilton Lopes (Saci), disse-lhe aqui nesta Casa em uma sessão, onde o mesmo 
falou que eu fui o que mais fez requerimentos, então respondi-lhe: “para quê? Pois você 
não atendeu nenhum”, não é para mim que vou fazer, e sim, para a população, então deixo 
aqui o meu repúdio em relação a está situação. Parabenizou a Sra. Elisane, pelo 
esclarecimento, sabemos do trabalho de vocês, que é árduo e, que vocês tentam ajudar de 
todas as formas as pessoas, esse é nosso papel também,  de atender da melhor formar a 
população, se a Vereadora Kelly falou não foi para ofender ninguém, mas sim, porque 
chegam às demandas até ela. Nosso hospital está precário, fui lá hoje, como fizeram até 
um vídeo de lá, pois, está precisando de uma reforma, urgentemente, ao adentrar lá tinha 
umas poças grandes de água na entrada da emergência, o mato grande por fora, ali é 
saúde, temos que ter higiene, então precisamos dar o melhor para a sociedade. Tratando-
se dos equipamentos que não estão funcionando, isso não pode acontecer, o Vereador 
Rodrigo colocou que poderiam alugar um prédio para colocar, mas acredito que deva ser lá 
mesmo, arrumar uma sala, saúde é vida, não podemos brincar com saúde pública, se o 
problema é na rede, que faça uma rede externa, que vá atender esses equipamentos, até 
que se faça a reforma, podemos perder vidas. Secretária de Saúde e Prefeito vamos fazer 
uma rede que seja direcionada aos aparelhos de ultrassom, raios-X e endoscopia. Fizemos 
vários pedidos de uma ambulância para o segundo distrito, pois vivemos praticamente 
isolados para lá, nem posto policial tem lá, sendo que somos aproximadamente 20.000 
habitantes no segundo distrito, um serviço de urgência e emergência temos que levar para 
Tucuruí ou Cametá, pelo fato de muitas vezes não dá tempo de chegar ao centro da 
cidade, e chegando aqui, às vezes é encaminhado para Belém. O prefeito entregou o 
motor da ambulâncha, mas está no hospital, invés de estar na ambulâncha, para poder 
atender a população do segundo distrito, foi um pedido nosso feito ao prefeito. O ex-
prefeito Jadir na época da Covid comprou essa ambulâncha para atender essa região. 
Sobre o TFD, o carro é velho, trocaram um bom para um que não presta, ainda tem a parte 
que acordam o horário para estar no terminal em Belém, mas quando as pessoas chegam 
lá não o carro não está no local certo, às vezes deixa o paciente, isso não pode acontecer 
é irresponsabilidade! A tele-medicina é qualidade de vida para nossa população, conseguir 
uma consulta com profissionais de outros estados é um privilégio, parabéns a Secretária 
de Saúde, ao Prefeito e a todos que trabalham na saúde. Saúde e Educação devem andar 
juntos, lado a lado, como me direcionei ao ex-secretário Manoel Marçal, ano passado, 
onde cobrei o planejamento do recomeço das aulas, onde fiz um requerimento diretamente 
para ele, pois já estamos acostumados a deixar às coisas para cima da hora, mas temos 
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que ter planejamento, organização, senão as coisas não funcionam, é por isso que 
estamos perdendo alunos, pelo fato das escolas estarem inacabadas, falta de merenda 
escolar, os kits de alimentos, que foi falado pelo Vereador Nazareno, que colocou a idéia 
dele, na minha opinião é muito pouco, para todo esse tempo que ficou parado, apenas 
cinco itens, enquanto em outros municípios até frango mandam nos kits. O piso salarial 
tem que pagar, é direito! O Governo Federal repassa a parte dele, o município tem que dar 
a parte dele, e dá para pagar todo mundo, pois somos dignos do nosso trabalho, daquilo 
que merecemos, assim deve funcionar na saúde, com os enfermeiros e técnicos de 
enfermagem que estão lutando por esse PL. Parabenizou as pessoas que tomam contam 
do cursinho municipal pelas aprovações, aos alunos, aos quilombolas, ao nosso amigo 
Elivaldo pela aprovação de sua filha e ao Carlos Henrique de Umarizal que passou em 
medicina.

              TEMPO DAS LIDERANÇAS

            Vereador Rodrigo Lobo – Líder do Partido PSC

           Complementou a fala do Vereador Edivaldo, a respeito do IPMB, é de conhecimento 
de todos que temos uma PEC 15, de 2021, que possibilita os regimes próprio de 
previdência parcelar até 240 (duzentos e quarenta) vezes suas dívidas feitas até 31 de 
dezembro de 2020, então gostaria que o Líder de Governo, Nazareno, pudesse conseguir 
um dialogo com o presidente do instituto e com o poder executivo, para que a gente possa 
regulamentar o parcelamento do município, como o Vereador Edivaldo disse, foi suspenso 
o parcelamento e, que até hoje, a gestão dá de justificativa que está aguardando uma 
medida provisória para que pudesse parcelar de mais vezes, porque na época só podia 
parcelar de 60 (sessenta)  vezes, a medida provisória já chegou, todos os municípios já 
estão se adequando a essa medida que permite o parcelamento de 240 (duzentos e 
quarenta) vezes, então não podemos ficar de fora, pois inviabilizará nosso município, 
porém Baião já se encontra inadimplente, no calculo, é um regime próprio de previdência, 
é um dos itens comprobatórios para a regulamentação do cálculo do município. 
Complementou a fala do Vereador Humberto, sobre o PL dos enfermeiros e técnicos de 
enfermagem, a gente não poderia deixar de falar que não é só esse prejuízo que o 
profissional de saúde tem, hoje, os salários estão atrasados, todos os profissionais da 
saúde tiveram que entrar na justiça para conseguir esse direito, de receber seu salário, que 
é o seu ganho para custear sua alimentação e de seus familiares, então temos essa dívida 
com esses profissionais em nosso município, é injusto deixar essas pessoas recorrerem a 
justiça, hoje pela mídia municipal, eles conquistaram o direito de receber via justiça, então 
peço a administração que não recorra dessa decisão judicial e, que pague o salário deles, 
pois eles que estiverem a frente da pandemia. Sobre os exames, temos uma grande 
dificuldade no nosso mandato em relação aos exames que o município oferece, não temos 
o conhecimento do total de exames que o município oferece. Então, Elisane, gostaria que 
se possível fosse encaminhado para está casa o que tem disponível, até porque às vezes 
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as pessoas falam que não tem no hospital e, muitas das vezes não sabem realmente se 
não tem, logo, isso ajudará muito, até mesmo passar essa informação a população.

           Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido PODEMOS

Reforçou a fala do Vereador Rodrigo, referente ao pagamento de dezembro de 2020 
dos funcionários da saúde, que depois de uma briga jurídica, encontra-se na fase final do 
pagamento, então espero a sensibilidade do poder executivo, para que possa fazer o 
pagamento dessa classe, que muito contribuiu com nossa cidade na época da pandemia, 
mas acabei de saber através do nosso nobre colega que o executivo fará o pagamento, 
então só temos a parabenizar por essas medidas, pois fazemos críticas construtivas para 
melhorar nosso município em vários setores, então agradecemos se acontecer esse 
pagamento desses servidores, agradece também ao posicionamento do Vereador Rodrigo, 
a favor desses profissionais. Parabenizou o Governador do Estado, pela ponte sobre o Rio 
Meruú, que era um anseio muito grande, mas hoje já podemos ter mais tranqüilidade, não 
pôde estar presente por esta acompanhando um familiar que estar doente, o trabalho é 
assim, cada um faz uma etapa, nossa região recebeu no mandato do Ex-Governador 
Jatene a ponte sobre o Rio Igarapé-Miri e a estrada de Igarapé-Miri até Mocajuba, no 
governo da Ex-Governadora Ana Júlia tivemos asfaltada a estrada Mocajuba até Baião e 
agora a entrega dessa ponte sobre o Rio Meruú pelo Governador Hélder Barbalho.

           Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

          Ressaltou que não há nenhum problema com as colocações feitas, principalmente 
do salário atrasado dos funcionários da saúde, pois deve ser feito, pensei até que já 
tivesse sido feito, pelo fato de ter participado de uma reunião com o prefeito, ele estava 
acertando a parte jurídica para que pudesse fazer o pagamento, o município não vai 
recorrer, a decisão dele foi de pagar, só não pagou pelo fato de não ter ficado empenhado 
em restos a pagar, então tinha essa desculpa, hoje foi autorizado esse pagamento, e 
aguardando o restante da folha da educação, se o pagamento não for realizado nesse 
mês, mas será no mês que vem, vejo que o executivo está com uma idéia boa, como já 
pagou o mês de novembro dos funcionários da educação, deixou de vir fazendo isso pelo 
fato de ser orientado pela assessoria jurídica para não fazer isso, por não ter ficado em 
resto a pagar. Defendeu seu requerimento, juntamente com o Projeto que todos votaram 
que inclusive tivemos vários vereadores presentes, no encontro que teve com o SEASTER, 
e esse projeto já é da implantação do Projeto, que ajudará vários agricultores familiar, mas 
para isso é necessário a organização, pediu o apoio dos nobres colegas. 

O Sr. Presidente agradeceu a presença da Coordenadora da Central de regulação, 
a Elisane, para esclarecer, até porquê a maneira de respondermos as pessoas que vem 
até a gente, é aqui na Tribuna, é com requerimento, é uma forma de demonstrar para o 
povo que estamos em busca de seus interesses, mas você fez o certo em vir aqui 
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esclarecer, sem precisar convidá-la, e disse que está Casa sempre estará aberta ao 
diálogo, a esse tipo de entendimento, é muito importante o Executivo vir aqui quando 
ocorrer essas situações, sem a gente cobrar dele, então desde já agradeceu pelo 
conhecimento repassado para todos.

    Votações e Deferimentos:

 - Projeto de Lei nº 001/2022 que Cria os componentes do Município de Baião, 
Estado do Pará, do Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional – SISAN, 
define os parâmetros para elaboração e implementação do Plano Municipal de Segurança 
Alimentar e Nutricional e dá outras providências. Aprovado.

- Ofício nº 001/2022 da Central de Regulação de Leitos do Município de Baião, 
solicitando Tribuna Livre para fazer esclarecimento sobre a rede de serviços ofertados 
neste município pela central de regulação, destacando a fala da Vereadora Kelly Barbosa, 
feita na sessão ordinária que ocorreu no dia 18-02-2022. Cedido. 

- Requerimento nº 002/2022 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando 
ao Poder Executivo Municipal, que disponibilize recursos para a construção de uma 
QUADRA ESPORTIVA na Comunidade de Maracanã, neste município, no terreno onde 
funcionava a antiga “Escola Municipal de Ensino Fundamental da Vila do Maracanã” que 
se encontra ocioso. Aprovado.  

- Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, solicitando da 
Secretaria de Infra-estrutura, a construção de uma nova ponte para a Comunidade de 
Urumanzal. Aprovado.

        Encerramento:

        Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a 
presente sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo 
encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

      Baião - PA, em 25 de Fevereiro de 2022.

_________________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO
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_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO

VEREADOR - PRESIDENTE


